

## 金碧派出所

# 全力打造“枫桥式公安派出所”



金碧派出所民警在昆明金马碧鸡坊巡逻

金马碧鸡坊是昆明的地标性建筑，周边是昆明主城区商圈、医院、学校聚集地，长期以来社会治安形势复杂。近年来，昆明市公安局西山分局金碧派出所坚持和发展好新时代“枫桥经验”，探索警务前置、服务前移，用心用情守护辖区和谐安宁。2023年11月，该派出所被公安部命名为全国第三批“枫桥式公安派出所”。

### 群防群治 守护辖区和谐安宁

从部队转业到金碧派出所的民警白永军，在社区开展警务服务已有8年。“金碧派出所辖区以前老厂多，改制后历史遗留问题突出、流动人口多。过去，月均发生各类案件20余起，群众意见很大。”白永军说。

金碧派出所辖区内有6万多居民，基层治理工作纷繁复杂。为此，金碧派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”，全面推广服务前置，把警力放到社区，由民（辅）警与辖区居民和单位进行无缝衔接，并认领相关服务事项。像白永军一样的民警来到社区后，一方面维护社区的治安，一方面坚持不漏一人、不漏一户、不漏一事下沉服务。

为把问题解决在社区，金碧派出所党支部积极与金碧街道办、金碧社区、辖区内其他单位党组织共建成立“安居联盟”，组建义警队、志愿者服务队，构建群防群治体系，努力在源头化解矛盾纠纷。2022年以来，金碧派出所辖区内99%矛盾纠纷实现就地化解；2020年以来，连续3年“两抢”零发案，群众安全感满意度达98%。

### 警务前置 护卫医院和学校平安

金碧派出所辖区内共有12家医院、10所学校，仅辖区内云南省第一人民医院每天人流量约1万人，是医患矛盾等警情高发区域。护

卫好医院和学校安全一直是金碧派出所的工作重点。

2022年以来，金碧派出所积极探索“警务+医院”“警务+学校”的联席会议制度。定期组织联席会议找问题、调方法，将警务前置到医院和学校。为确保医生和患者的就诊安全，派出所民警帮助医院设置安检环节，增加视频监控、构建智慧安防系统。“一些有情绪问题的患者和家属可能会携带违禁物品进入医院，有可能导致严重后果，构建智慧安防系统后能有效防止安全隐患。”金碧派出所副所长李斌说。

在学校区域，金碧派出所严格落实公安护学“见警察、见警车、见警灯”“三见”行动，护卫校园安全。通过警务前置系列措施，发生在辖区医院和学校的各类警情呈“断崖式”下降，2022年实现校园安全零事故、涉校案件零发生。

### 服务前置 保障商户安心、游客放心

金碧派出所所长柳甘泉告诉记者，针对辖区商圈林立、游人如织的实际，金碧派出所在全省公安系统探索建成“平安金碧”综合服务站，联合辖区司法、人社等多部门、多力量入驻开展“3+N”联调工作，采取分级、分类、当场、就近、跟踪调解矛盾纠纷，实现警力前移、触角前伸、服务前置。在人员密集区域，积极发动商户企业按照“四户一单元”建立轮值轮防小组相互守望，建立31个巡逻单元，动态打卡巡逻防控，并通过资金“自筹+众筹”布建监控全覆盖，织密智能技防网，实施“错峰勤务”，联动商城管理方、社区、志愿者开展巡逻防控、服务指引、安全隐患排查，大幅提升辖区旅游景点和商圈治安环境。

本刊记者 晓宇  
金碧派出所供图